

# EGYETÉRÉS

POLITIKAI NAPILAP

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**  
Egy hónapra 15.— K Félévre . . . 90.— K  
Negyedévre 45.— K Egész évre 180.— K

**EGYES SZÁM ÁRA 60 FILLÉR.**  
Kapható az összes dohányfőzsdékben,  
utcai árusítóknál.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
Ferencz József-ut 26., I. em. (passage)  
a városi bérházban . . .

## Proclamatie.

In ceasul in care armata romana evacueaza zona de la rasarit de Tisa. Comandamentul Trupelor romane aminteste cetatenilor acestui tinut ca ocupatiunea romana a fost provocata numai prin ofensiva pornita de armata rosie maghiara din vara 1919. Cetatenul pasnie din acest tinut judecand cu dreptate si imparialitate nu poate tagadui, ca datorita numai ostirilor romane fost salvat de bolsevismul distrugator, care se grabea sa aduca la dezastru si ruina toate avutiile nationale maghiare sa prade si sa transforme in cenusa bunul si proprietatea fiecaruia. Din clipa in care soldatul roman a pus stapanire pe malul Tisei, dreptul, cinstea si viata fiecaruia, au fost garantate; administratia civila, scoala, justitia, si biserica nationale maghiara prin nimic nu au fost stenjenite; din pozitia sub scutul soldatului roman si au putut continua mersul lor normal.

Daca mandria va inabusi pentru moment simtamantul de dreptate istoria neperitoare va fi obligata a recunoaste ca numai gratie armatei romane sa oprita ruina natiunii si statului maghiar, deasemeni nu se va tagadui ca rechizitiunile strict necesare armatei de ocupatie sau facut in conditiuni legale si dupa o prealabila despagubire avandu se, grija a se scuti de aceste obligatiuni locuitorii nevoiasi. Aducem multumiriile noastre, autoritatilor civile locale, care s-au indeplinit rolul cu bunevointa si exactitate, mai aducem multumiri tuturor locuitorilor cani recunoscand in armata romana, pe salvatorii lor neau dat supunere si ascultare, fara sovaire. Atragem totodata luarea aminte, ca in cazul cand vreo ceata de resvratiti sub impulsul fostilor imputernicitii ai gardai rosii, vor complota pe timpul retragerii la viata vreunui soldat, functionar, sau cetatean roman, ori va incerca a nimici materialul armatei romane, atunei armata romana oprindu si mersul se va rein toarece in zona in care sa complota, pentru a descoperi, prinde si reprima de indata pe atentatori cu toata rigoarea legilor de rasboiu. Zona se va preda, autoritatilor maghiare in toata regula, astfel in cat linistea cetatenilor sa fie asigurata.

Comandamentul trupelor din Transilvania:

General s. s. **Mardarescu.**  
Sef de stat Major  
General **Panaitecu.**

## Felhivás.

Azon órában, mikor a román hadsereg kiüríti a Tiszától keletre levő területet, a román csapatok parancsnoksága ezen terület polgárságának tudomására hozza, hogy a román megszállást csakis a magyar vörös hadsereg 1919. évi nyári támadása idézte elő. Ezen terület békés polgára igazságosan és részrehajthatatlanul ítélve nem tagadhatja le, hogy csak a román hadaknak köszönhető megmentése a megsemmisítő bolsevizmustól, amely sietett megsemmisülésbe és pusztulásba vonni az egész magyar nemzeti vagyont, elprédálni és hamuvá változtatni mindenkinek vagyonát és tulajdonát.

Azon pillanattól, mihelyt a román katonák a Tisza partját uralta, mindenkinek a joga és becsülete biztosítva volt; a polgári közigazgatás, iskola, igazság-

szolgáltatás és a magyar nemzeti egyház semmi által sem volt megakadályozva, sőt ellenkezőleg a román katonai védelme alatt folytathatták menetüket. Ha talán a büszkeség egy pár pillanatra megsemmisítette az igazságérzetet, a halhatatlan történelemnek kötelessége lesz elismerni, hogy csak — hála a román hadseregnek — meg lett gátolva a magyar nemzet és állam megsemmisülése, hasonlóan le nem tagadható, hogy a megszálló csapatoknak feltétlenül szükségesek a törvényes feltételekkel és megfelelő kártalanítás mellett történtek, számontartva ezen kötelezettség alól felmenteni a szegény lakosokat.

Köszönetet mondunk a helyi polgári hatóságoknak, kik hivatásukat jóakarattal és pontossággal teljesítették.

Köszönetet mondunk még az összes lakosoknak, akik felismerve a román hadseregben felmentőjüket, alázatot és meghallgatást adván kétség nélkül. Együttel felhívjuk a figyelmet, hogy azon

**Kivonat a 20-ik Divizio Buletin-jából General Anastásiutól.**

## Magyar nép!

Mielőtt elhagynánk ezt a földet, amelyen tíz hónapon keresztül tartózkodott hadseregünk, kötelességem nyilatkoznom, hogy milyen volt ezen parancsnokság magatartása azokkal szemben, akik a románok megszállása alatt voltak.

Egy az ellenségeink által elvesztett háboru utáni béke, az államok jövőjének nemzetiségi alapon való kialakulását eredményezte, ezen állapot nem mi, ez ügyben érdekeltet vetettük meg, hanem mások, azonban nem azok közül akiknek ez érdekük lett volna és még hozzá olyan mások, akik ha nem is szimpatizáltak ellenségeinkkel, de mindenesetre részrehajlatlanok voltak. — Következésképp egy elv kielégítette nemzeti aspirációinkat és megnagyobította országunkat Magyarország, de nem a Magyar nép kárára, mert azt, amit az uralkodó elemek nem akartak megérteni, azt megértette a nép: nem lehet egy idegen nemzetet az ő akarata nélkül uralni.

A Magyarország iránti, jövőbeni jó szándékunkból kifolyólag, vele az ügyet elintéztünk hittük. Egy veszteség fájdalomából kifolyólag megtámadott bennünket a Magyar hadsereg, habár meglepődünk, de hogy ilyesmire nem voltunk elkészülve, igazolja az, hogy vissza lettünk szorítva helyünkből, tegyvert kellett ragadnunk és a támadásra támadással kellett válaszolnunk. Az eredmény természetesen az volt, hogy győztünk. A háboru törvényei szigorúak, megérettük azokat mi is, több mint

esetben, ha valamely bujtogató (felázadó) csoport a vörös gárda volt megbízottjának befolyása alatt, a visszavonulás tartama idején merényletet követne el valamely katona élete, hivatalnok, vagy román állampolgár ellen, vagy megkísérel megsemmisíteni a román hadsereg anyagát, akkor a román hadsereg menetében megáll, vissza fog térni azon területre, amelyen a merényletet elkövétték, a merénylőket kideríteni, elfogni, azonnal kivégezni a háborus törvények teljes szigorával.

A terület át lesz adva teljes rendben a magyar hatóságoknak oly módon, hogy a polgárság csendre biztosítva legyen. Az erdélyi csapatok főparancsnoka:

**Mardarescu s. k.,**  
tábornok.

A vezérkar főnöke:  
**Panaitecu**  
tábornok.

az ország fele az ellenség megszállása alatt állott. Kellett tehát, hogy azokat megérezze a Magyar nemzet is.

Hogy mit műveltek a megszállva tartott félországon a Német, Török, Bolgár, Osztrák-Magyar hadak, látható Targovesti városán, ahol Lazarescu tábornok lakásán, ahol a tábornok távol volt, hazája iránti kötelességét teljesíteni, baromfi-vágó-helyiséget rendeztek be az elfoglalók, az én házamba lovakat vittek be. Sem Lazarescu tábornok lakásában, sem az én lakásomban nem hagytak egy tárgyat sem, csupán egy 25 éves szekrényt. A város szélén levő szállómat átvették a megszállók, a szállómbeli házamban egy magyar őrmester lakott, aki mindennemel felégetett és megsemmisített és elvette szállómnek két évi termését.

Milyen volt az én magatartásom Budapesttől a mi határunkig?

A magyar városok tulajdonát respektáltuk, rongálásokat javítottam s amerre elhaladtunk, csak virágot és hálaszót kaptunk a magyar nemzetől, én, aki saját házamban oly fájdalmasan türtem a

magyar megszállást, egy hajszálnyit sem ártottam a magyarságnak.

Nem mondhatom hogy egyedül én viselkedtem így, egyesek jobban, mások meg rosszabbul viselkedtek. Meg volt a felfogásom és saját ítéletemből kivontam személyemet, hogy maradjon csak egy tiszta gondolat és egy befolyásolatlan eszme.

A különböző népek olyan emberek, mint mi mindnyájan, akiknek joguk van az élethez. Vannak jó tulajdonságaik, hibáik, jogaik és kötelességeik.

Saját szememmel és érzékeimmel ismertem meg Magyarországot és a magyar népet. Gazdag, életerős, civilizált, művészetszerető, hazafias, dolgozó és szép nép; tőlük sok példát vehetnénk és a magyar nép is találhat sok olyat a román népnél, ami követésre méltó.

Kényszerből és igazságtalanul senkit sem akartam elnyomni, mert így nem szolgálhattam volna hazámnak, amely igazságos, jó, eszményi és amely, ha az idegen megszállás alatt sokat is szenvedett, de nem küldött ide, hogy hasonlóképp cselekedjem.

Következésképp igazságot szolgáltatam mindazoknak, akik hozzám panaszkodni jöttek és igazuk volt. Ha valakitől többet vagy igazságtalanul vettek el, azt azonnal visszatéríttem, függetlenül attól, hogy azt panaszoltak volna, vagy pedig magamtól jöttem volna reá.

Mindezeket azon meggyőződésből tettem, mert beláttam, hogy a Magyar Nép most ismerhet meg bennünket és jobban megismerhet, mint eddig és ez a megismerés maradjon meg a Magyar és a Román Nép között, mint a jövőendő kor világitó fáklyája a civilizált nemzetek között.

## Apponyi két órás beszédet tartott Londonban.

Bécsi lapjelentések szerint Lloyd George Indítványára a legfőbb tanács meghallgatta gróf Apponyi Albertet, a magyar béke delegáció elnökét, aki két órás angol nyelvű beszédben érvelt a Párisban átadott válaszjegyzék mellett.

Apponyi előterjesztése után Lloyd George, Millerand és Nitti tanácskozássra vonultak vissza. Döntés még nem történt.

Berlinből jelentik: A Germania c. lap írja: „Magyarország anynyira bővében van az életakarásnak és a termelés lehetőségének, hogy a rossz béke ellenére is szebb jövő vár reá, mint valamennyi más, belső zavaroktól zétépített és zilált országra.”

## Az Ullmann-cég szocializálója a vádlottak padján.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Tegnap tárgyalta a törvényszék ötös tanácsa Klór Pálnak, az Ullmann Salamon fűszernagykereskedő-cég szocializáló biztosának bűnpörét. Klór a direktorium rendelte ki a céghez szocializáló biztosnak, ahol rögtön elrendelte az árúraktár leltározását és megtiltotta árúknak az ő tudta nélkül való kiadását. Mint szocializáló-biztos bevásárolta magát az üzemi munkástanácsba és ezáltal tíz százalékkal magasabb fizetést húzott, azonkívül a cég bevételeiből tízezer koronát beszolgáltatott a direktorium pénztárába.

A bizonyítási eljárás során meglepő momentum merült föl, hogy valamennyi tanunak a vallomása ellenkezőt a rendőrség előtt tett vallomással. Nem emlékeztek semmire, sőt maga Ullmann Salamon kijelentette, hogy neki használt a Klór ötlete, mert egy lopást fedezett fel és ezáltal őt nagyobb károsodástól óvta meg.

Dr. Fereny Tibor ügyész vádbeszédében nyomatékosan rámutatott a tanuvallomások ingadozó voltára és kérte a vádlott megbüntetését. Dr. Bárdos Jakab védőbeszéde után ítélethozatalra vonult vissza a bíróság, majd dr. Nagy Kalmán elnök kihirdette a törvényszék ítéletét, mely szerint

*Klór Pált zsarolás büntetéseért és lázítás vétségéért egy évi börtönrre és három évi hivatalvesztésre ítélte.*

Az ítélet jogerős.

## SPORT

### A bojkott-kísérlet kudarca

Brüsszelben összeültek az antantbeli szövetségek, hogy megbeszéljék a részletes kivitelet a tervnek, amellyel

a központi hatalmakat a FIFA-ból kirekeszteni akarták

és hogy pontosan számba vegyék, kikre számíthatnak feltétlenül a bojkott-indítvány megszavazásánál. Az értekezlet elején ismertették a skandináv-államok — Svédország, Norvégia, Dánia és Finnország —

tiltakozását a bojkott ellen és azt a határozatukat, hogy ragaszkodnak jogukhoz, hogy a FIFA összes tagjaival szabadon érintkezzenek.

Ennek elhangzása után az értekezleten jelen volt Hollandia és Svájc képviselői is kijelentették, hogy csak információ beszerzésére van meghatalmazásuk, de nem arra, hogy határozatokhoz hozzájáruljanak.

A semlegesek közismert álláspontjának hivatalos közlésénél sokkal nagyobb hatást gyakorolt azonban Olaszország sürgönybejelentése, mely félreértést nem engedve, mondta ki, hogy

Olaszország feltétlenül főnn akarja tartani a sportértekezletet Német- és Magyarországgal, továbbá Ausztriával.

Az antant szövetségei ekkor tisztában voltak vele, hogy a jatazmat csufosan elvesztették. Hogy szerencsétlen ideajukat egyszerűen elejték, presztizsük feltétele tette lehetetlenné számukra s így kényszerhelyzetükben azt határozták, hogy szövetségeik elé azt a közös indítványt fogadják terjeszteni, hogy

lépjenek ök ki a FIFA-ból és alakítsanak új szövetséget, amelynek neve „nemzeti államok szövetségeinek föderációja” lesz.

és above csak azt veszik fel tagul, aki börtönrre ítélték magát arra, hogy a központi

## A terrorista orosz szeretője.

Meglopta a szállásadót.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Szondy Zsuzsanna Homok-utca 132. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy három nappal ezelőtt megjelent nála egy orosz nő, elmondotta, hogy milyen kalandos utakon került ide Debreczenbe. Szállást kért. Szondy Zsuzsanna megsajnálta és készséggel adott neki szállást. Az idegen csunyan becsapta jötevőjét. Hajnalban felkelt, összepakkolt vagy 1000 korona értékű fehérneműt és azzal tovább állt. Reggel Szondy Zsuzsanna csak hült helyét találta.

Eddig ez sokszor megismétlődő egyszerű história, de a megindított nyomozás sok érdekes dolgot állapított meg. A detektívek kiderítették, hogy a leány Oroszországból egy vörös terroristával jött Magyarországra, akinek a szeretője volt. A leány még fiatal-

koru, alig van 16 éves, S. Marinkának hívják, ukrániai születésű. Odesszában megismerkedett egy osztrák-magyar hadifogollyal, ki az orosz bolsevisták szolgálatában állott, mint terrorista. Mikor a gyászos emlékeztető proletárdiktatura kiűtött Magyarországon, a terrorista hazajött és magával hozta a leányt. Itt beállt a terrorszázadba, de a megszállás előtt elmenekült és faképnél hagyta a leányt is. A kis Marinka aztán abból élt még, hogy egy és más helyekre bement szállást kérni és mindenütt lopott. A debreczeni törvényszék egy ízben már el is ítélte 5 hónapi fogházra. A fogházból kiszabadulva, újra csak régi mesterségéhez folyamodott. Most ismét letartóztatták és átadja a rendőrség az ügyészségnek.

hatalmak és az antantot cserbenhagyó semlegesek szövetségeivel nem érintkeznek. Ezt a határozatot Anglia, Írország, Wales, Skócia, Franciaország, Belgium és Luxemburg (1) tették magukévá. — Franciaország és Belgium azonban vállalkoztak rá, hogy a semlegeséknél még egy kísérletet tesznek, hogy rábíriák őket arra, alakítsák meg közösen a szövetséges és semleges államok szövetségét.

A brüsszeli konferencia fenn ismertett határozatát hamar követte a tett. Talán sokkal hamarabb, semmint általában várták, mert sokan voltak azon a véleményen, hogy Anglia és társainak terrorisztikus kísérletével állunk szemben, amelynek elsősorban taktikai céljai vannak. Az eseményt Hefner, a D. F. B. elnökének sürgönye tudatta a M. L. Sz. szel. A sürgöny a következőképen hangzott: „Entente verbande ausser Italien verlassen F. I. F. A.”

**Birkózás.** A meeting nagy érdekeltség mellett lezajlott vasárnap délután a döntőben. Pehelysúly Paulovich DTE győz Györy DKASE ellen 6 perc. Könyvesülly. Bertók DEAC győz Offra DMTK ellen 4 perc. Közép „B” súly. Kovács DTE győz Muriny DKASE ellen 2 perc. Nehézsúly. Kerekes DTE győz Weinreb DTE ellen 1 perc. A versenyt 7-én vasárnap délelőtt 10 órakor a DTE Peterfia-utca 76. szám alatti tornacsarnokban folytatjuk az I., II., III., IV. és V-ik helyezéset. 9 óra 30 percre jelentkezni tartoznak: Györy, Kállay, Kellner, Csukás, Markovits, Hadházy, Kiss, Czaban, Hosszu, Ofira, Rothmann, Va kovits, Klein, Erdey, Kovács, Higyed, Muriny és Német. Paulovich.

### Karlsbadi porcellán

12 személyes étsszerviz, remek kiállítás, eladó! Dezső L. irodája, Maróthy-u. 19.

### Arany-Bika mozivarieté

Szombat:  
**FÉRFI-EST!**  
**A klabriász partle.**  
Kacagató bohózat.  
Dalok, kuplék, táncok, duettek.  
Előadás kezdete fél 9 órakor.

## SZÍNHÁZ

### Csokonai-színház műsora:

Szombaton C) bérletben **Mandarin**, szimfónia.  
Vasárnap délután **Kóristaleány** operett. — Este **Legénybucsu** operett.

### Vig-színház műsora:

Szombat **Luxemburg grófja** operett.  
Vasárnap délután **Nagymama** vígjáték. — Este **Betyárkendője** népszimfónia.

**Egy érdekes premiera.** L. Loránt József hírlapíró „Vissza” című szimfóniából serényen folynak a próbák. Már az eddigi próbák alatt is élesen kialakultak a szimfónia erősen drámai konturjai. A próbák után ítéltve, feltétlenül mély benyomást fog gyakorolni a nézőkre a hatásos szimfónia hősnőjének hiábavaló erőfeszítése a megtisztulásért. Az ideális szerelem szellemzárnyai emelik fel a mélyből, de ugyanaz a szerelem, mert ideális, taszítja vissza akkor, amikor már csaknem célhoz érkezett. Honthy Hanna maradandó értékű alakítást fog nyújtani a mű hősnőjének szerepében. A többi szereplők is hálásnál hálásabb szerepekhez jutottak, élesen jellemző alakításra van alkalma valamennyiflöknek. Ha megemlítjük még, hogy a rendezés gondosság tekintetében semmivel sem marad mögötte a fővárosi színházaknak s hogy a kiállításra is különös gondot fordítanak, megjósolhatjuk, hogy a szerdai bemutató emlékezetes eseménye lesz a színházi szezonnak.

**A színházi iroda jelentései.** **Mandarin** szimfónia, melyet nagy sikerrel elevenített fel a szintarsulat, ma este C. bérletben kerül színre. **Luxemburg grófja** operett a Vig-színház ma esti előadásán Honti Hanna és O. Hilbert Janka játszanak. **Vasárnapi előadások.** Holnap vasárnap a Csokonai színházban délután fél 5 órai kezdettel a Kóristalány operett (címszereplő Honti Hanna), este a Legénybucsu, Honti és Ocskai Kornél feleltével, a Vig-színházban délután 5 órakor a Nagymama vígjáték, melynek Márta szerepében Székely Zizi debütált sikerrel, este a legszebb népszimfónia egyike, a Betyárkendője kerül színre. **A rokkant-iskola műkedvelő előadása** kedden lesz a Vig-színházban. **Loránt József** hírlapíró új darabja a „Vissza!” szerdán kerül bemutatásra a Vig-színházban. **A legnagyobb sikerre** tart számot a Dollarkirálynő operett repris-előadása. Főszereplők O. Hilbert

Janka, Ocskai Kornél, Makkai M., Káldor, Várnai és Varga. Kedden a Csokonai-színházban.

**A klabriász-parti kacagató bohózatot** mutatja be az Arany-Bika mozivarieté, óriási sikerrel. Pikáns műsor.

**A csavargó leány** (eredeti olasz film), dráma 4 felvonásban. A főszerepekben Fernando Negri Pouget és Helena Makovska. Előadások 6 és 8 órakor.

## Letartóztatták a debreczeni vegyi-ipar kommunizálóit.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Tegnap előzetes letartóztatásba helyezte a debreczeni rendőrség Molnár Sándor magántisztviselőt, ki többet magával a debreczeni vegyi ipar szocializálását hajtott keresztül a kommunizmus ideje alatt. Orgazdaság címén indította meg a rendőrség az eljárást Molnár Sándor ellen. A vád onnan származik, hogy Molnár a debreczeni vegytisztító intézetekben a teljesített munkáért befolyt körülbelül 150,000 koronát lefoglalta és beszolgáltatotta a szocializáló népbiztossághoz, melynek a vezetője Hajdu Dezső volt.

A rendőrségen Papp Lajos rendőrfogalmazó vezeti az ügyben a nyomozást, melyet kiterjesztenek a nemzeti zászlók dolgára is.

Emlékeztetes, hogy a kommun alatt a városi direktorium halálbüntetés terhe mellett parancsolta meg minden háztulajdonosnak, hogy a nemzeti színű zászlókat be kell szolgáltatni a Hrabéczy-vegytisztító gyárba, hol azokat vörös színre átfestik. Hogy aztán mi lett ezekkel a zászlókkal, ezt még rejtély fedi.

**Magyar postabélyegek Angliában.** A The Daily Telegraph legutóbb érkezett száma egy magyar parlament képével ellátott postabélyeg lenyomatát közli. A kép mellett az újság hosszabb cikkben ismerteti a magyarországi postabélyegek tanulságos történetét a legutóbbi másfél év alatti időből. Angol lap szerint nem kevesebb, mint nyolcszáz fajta magyar bélyeg van a piacon, amelyekből teljes sorozatokat megszerezni szinte a lehetlenségek közé tartozik, úgy, hogy a gyűjtőnek meg kell elégednie kisebb sorozatokkal is, ezekből a Magyarországi legutóbbi másfél év alatti drámai gyorsasággal és változatossággal lepergett történetét oly meglepően feltűnő postabélyegekből. A lap nem közli, hogy Angliában milyen a bélyegek arfolyama, csak mellesleg jelzi, hogy például egy két fillérestől 10 koronásig terjedő sorozat a köztársasági felülnyomasu régi bélyegekből 100 svájci frankot ér.

Kisüstön fött pálinka és fajborok kaphatók a

**Központi korlátlan**  
**:: italmérésben ::**

**Hatvan-utca 5. szám,**  
**püspöki palota mellett.**

## HIREK

### A szibériai kékszakál.

A máramarosszigeti törvényszéktől, amely most a nagyváradi tábla körzetébe tartozik, igen érdekes aktát tettek át a napokban Nagyváradra.

Kodruk Ferenc máramaros-megyei asztalos mester 1916-ban vonult be katonának és alig egy félsztendőre rá orosz fogságba került. Feleségét és két gyermekét hagyta itthon, akiknek egy ideig szorgalmasan küldte a leveleket a fogságból. A levelezés azonban csakhamar megszakadt és a kétségbeesett asszony idehaza azt hitte, hogy az ura meghalt Szibériában. Hosszu hallgatás után 1918-ban azonban hirt kapott az urától, mert megjelent lakásán férjének volt bajtársa, aki egy barakban dolgozott Kodrukkal és elmondta, hogy a férj az orosz fogságban ugyancsak megfeledezett feleségéről és gyermekeiről, mert időközben megházasodott, egy orosz asszonyt vett feleségül és élelmiszer üzletet nyitott.

A cserbenhagyott asszony a svéd követség útján küldött levelet az urának, melyben szemrehányást tett hűtlenségéért, hogy nélkülözés közepette hagyta itten gyermekével. De erre a levélre sem érkezett válasz. Már-már belenyugodott sorsába, amikor a mult év őszén levelet kapott az urától — legnagyobb meglepetésére Kassáról — amelyben a csapodár férj azt írja, hogy ne is várja őt többé haza, mert nem szereti és csak boldogtalan lenne a további élete vele. Hanem föl-szólitja, adja be ellene a válókeresetet és ez esetben róla és a gyermekekről is bőségesen fog gondoskodni.

Kodrukné ügyvédhez fordult és akkor derült ki, hogy a kékszakállu asztalosmester az orosz feleséget is faképnél hagyta, hazajött a fogságból. Kassán telepedett meg és — immár harmad-szor is megházasodott: egy özvegy asszonyt vett nőül. Kodrukné tehát nem vált el, hanem ügyvédje tanácsára följelentést tett több-nejü férje ellen, akit a máramarosszigeti törvényszék el is ítél. Ugye most ide került a nagyváradi ítélőtábla elé és a felső-bíróság fog ítéletet mondani a férj fölött — aki alig három esztendő alatt három feleséget szerzett.

**Vasárnapi Istentisztele-**  
tek. Vasárnapi istentiszteleték sorrendje a református templomokban: Nagytemplomban: d. e. 10 órakor prédikál Uray Sándor lelkész, d. u. 3 órakor kátét magyaráz Konrád Zoltán s.-lelkész. Kistemplomban: d. e. 10 órakor prédikál Konrád Zoltán s.-lelkész, d. u. 3 órakor kátét magyaráz Papp Kálmán s.-lelkész. Kossuth-utcai templomban: d. e. 10 órakor prédikál Juhász Ferenc s.-lelkész, d. u. 3 órakor kátét magyaráz Nagy István s.-lelkész. Árpád-téri templomban: d. e. 10 órakor prédikál Almásy Márton h. lelkész, d. u. 3 órakor kátét magyaráz Gábor András s.-lelkész. Ispóty-templomban: d. e. 10 órakor prédikál Szűcs György lelkész, d. u. 3 óra-

## Félmillió tisztviselő sorsa.

### A kormány mezőgazdasági téren keresi a megoldást.

A magyar kormányt már hónapok óta foglalkoztatja a tisztviselő-kérdés. A megkisebbedett ország területén

**az eddigi számítások szerint körülbelül félmillió államtisztviselő tartózkodik s előreláthatólag az ország a jövőben a tisztviselők e tömegének legfeljebb egynegyed részét foglalkoztatja.**

Arról volt tehát szó, hogy körülbelül 300.000 ipari munkához nem szokott, magasabb társadalmi műveltséggel bíró állatvalójáról gondoskodjon az állam.

Illetékes helyen egy bécsi lap munkatársának a következő kijelentéseket tették:

— A magyar kormány feltétlenül gondoskodni fog minden tisztviselőjéről, ha megszűnt a munkalehetőségük. Mivel a mai viszonyok között nincs kilátás arra, hogy ipari téren lehessen elhelyezni az ország arányaihoz mérten rengeteg tömeget, kénytelen lesz a kormány a megoldást agrikulturális téren keresni. A birtokreform kérdésével kapcsolatban ezirányban meg is fog történni az előterjesztés.

kor kátét magyaráz Juhász Ferenc s.-lelkész. Homokkerti imaházban: d. e. 10 órakor prédikál Kovács János vallásitanító lelkész. Városi közkórházban d. e. 10 órakor istentiszteletet tart: Makay Lajos lelkész. — Vasárnap délelőtt 10 órakor vasárnapi iskola a Kossuth-utca 75. sz. a., Kandia u. 7. sz. a. és a Nőegyleti Árvaházban, 11 órakor a ref. felsőleány-iskolában, fél 12 órakor az Egyház tanácstermében, a homokkerti imaházban, serdülőknek Kossuth-utca 35. sz. a., délután 2 órakor az Ispóty-telepen levő Diakonissza-Otthonban, Nyil-utca 85. sz. a., a Nyilas-telepi iskolában és a Varga-kertben (Keleti-sor 5. sz.), 3 órakor a Csap-utca 11. sz. a. ref. fiúiskolában. — Vasárnap délután fél négy órakor a Konfirmált Leányok Szövetsége tartja összejövetelét a ref. egyház tanácstermében, Egyháztér 17. sz. a. — Vasárnap délután 5 órakor a Kossuth-utcai templomban vallásos estély lesz.

A római kath. templomban holnap, vasárnap 7, 8, 9, 11 és 12 órakor csendes misék, 9 órakor nagymise, utána szent beszéd. Délután 3 órakor keresztút, 4 órakor szent beszéd és a Jézus Szíve Társulat ajtatossága.

**Közalkalmazottak és altisztek elhelyezése.** Márk Endre főispán-polgármester körlevélben fölhitva a Debreczenben lévő állami és közigazgatási hivatalok vezetőit, jelentsék be, hogy van-e szükségük közszolgálati alkalmazottakra, vagy tényleges magyar tovább-szolgáló altisztekre.

**Konyhakertészeti dióhéjban** című füzet szakszerű összefoglaló utmutatással szolgál mindazoknak, kik konyhakertészettel foglalkoznak. Ára 4 korona, kapható a „Méliusz” könyvkereskedésben.

**A Népkönyha segítése.** A Népkönyha felhívása, amelyben a társadalom segítségét kéri,

**Mivel a tisztviselők legnagyobb része gazdasági vagy ipari képzettséggel nem bír, a kormány néhány hónapos ilyen irányú tanfolyamot rendez,**

amelyen a tisztviselőket megfelelőleg kiképzik s azután módját fogják ejteni, hogy a jelentkezők gyakorlatilag felhasználhassák azt a képzettséget, amelyet a tanfolyamokon nyertek. Így elsősorban a Budapest környékén létesítendő kertgazdaságok nyújtanának megélhetési lehetőséget, de illetékes helyen tervbe vették azt is, hogy

**a tisztviselők egy részét a vidéken helyezték el, mint az analabéták oktatóit, vagy a felállítandó szövetkezetek tisztviselőit.**

A gazdasági gépek népszerűsítése érdekében megindítandó akció szintén számos tisztviselőt foglalkoztatni, sőt előreláthatólag a házi ipar intenzív fejlesztése is olyan elhelyezkedési lehetőségeket nyújt, melyek lehetővé teszik a tisztviselők sorsáról való gondoskodást.

hogy az éhezőket továbbra is elláthassa nem maradt vízhang nélkül. Mint értesülünk, Farkas Józsefné urnő közvetlenül 12 klgr. lisztet, 6 klgr. lencsét, 7 klgr. babot, 4 klgr. kását, 6 klgr. árpakását, 10 klgr. krumplit küldött a Népkönyháának. Ugyancsak Farkas Józsefné urnő 200 koronát küldött az Egyetértés szerkesztőségébe, amely összeget az Egyetértés gyorssegélyalapjához csatoltunk, amelyből napról-napra segítjük a hozzánk forduló, nagy nyomorban levő szegény családokat.

**Navratil, Társadalmi gazdaságtan, Illyefalvi, Magyarország statisztikája, Kérészy, Egyházjog és más jogi könyvek kaphatók a „Méliusz” könyvkereskedésben.**

**Gyászjelentés.** Alulírottak a legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy a felejtethetlen drága, jó gyermekem, testvérünk és áldott emlékü jó rokonunk, Szilágyi Eszti ke folyó hó 4-én, délelőtt 11 órakor életének 38-ik évében 10 hónapi, de különösen 2 heti súlyos szenvedés után csendesen elhunyt. Kedves halottunk földi részeit folyó hó 6-án, délután 3 órakor fogjuk Veres-utca 3. sz. gyásházától a Kossuth-utcai templomban, a református egyház szertartása szerint tartandó gyászima után, a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtisztességtételére rokonainkat, barátainkat, valamint a bánatunkban igaz részvétellel osztozókat fájó szívvel meghívjuk. Debreczen, 1920. május hó 4. Áldás és béke drága poraira. Bánatos édesanyja öz. Szilágyi Józsefné szül. Varga Mária és gyermekei, illetve testvérei. Valamint számos közeli és távoli rokonok nevében. — A temetést Gebauer K. és társa temetkezési intézete rendezte, Kossuth-u. 2, városház-épület.

**Férfi fehérneműek csinos kiállításban Frank Edéné, megyeház mellett.**

**Nyugalomba vonuló debreczeni bírók.** Január óta az igazságügyi tárcához tartozó tisztviselők közül a következő debreczeni bírók vonulnak nyugalomba:

Gulácsy Pál dr. debreczeni ítélőtáblai bíró, Debreczeni Barna dr. debreczeni törvényszéki bíró, Nagy Károly debreczeni járásbírói igazgató.

**Croker, Gly Ellnor, Marlitt és Ohnet** regények érkeztek és kaphatók a „Méliusz” könyvkereskedésben.

**Tavaszi Idényre férfikalapok, fehérnemű és nyakkendő ujdonságok legolcsóbban beszerezhetők Frank Imréné Piac-utca 43.**

**Eladó háztelek!** A Simonyi-uton, villamos megálló mellett 700 négyszögöl területű háztelek eladó. Értekezni lehet a Kereskedő Társulat irodájában, Piac-u. 8. sz. Főépület, I. emelet.

**A megélnékül Montecarlo.** Nizsai levél jelenti, hogy 1914 óta először ismét élénk a montecarloi szezon. — Amerikaiak, franciák, angolok népesítik a fürdő helyet, a vendégek soraiban számos ismert német család is látható. Orosz menekült mágánok és nagy iparosok is számosan vannak. A tudósítás kiemeli, hogy a magyarok az idén teljesen hiányoznak.

**Egy jó családból való fiú tanulónak és egy kifutó fiú felvétetik** Antalffy könyvkereskedésében.

**Sodronyszeg mindenféle méretben kapható ifj. Losonczy János cégnél József kir. hg.-u. 16.**

**Mi volt a batyuban?** Tegnap éjjel a Hatvan-utca végén posztoló rendőrnek feltűnt egy ember, ki nagy batyut cipelt. Utána ment, de az illető futásnak eredt. A rendőr üldözőbe fogta, jó darabon hajszoalta. Az idegennek mégis sikerült magát keresztül vetnie egy kerítésen és így elmenekült. Futás közben azonban eldobta a batyuját, melyben 11 tyúk és egy levágott fejű liba volt. A megugrott ember minden bizonnyal lopta ezeket a szárnyasokat. A rendőrség felszólitja a károstat, hogy jelentkezék a rendőrség épületében Elek rendőrfogalmazónál, megfelelő igazolás mellett a szárnyasokat megkaphatja.

**Legrosszabb nyakkendőit** is ujjá alakítják Péterfia-u. 53. sz. alatt, udvarban balra.

**Sertésvágási engedélyt kér az Arany-Bika.** Az Arany-Bika-szálló és kávéház bérloje azt kérte Márk Endre főispán-polgármestertől, hogy az általa korábban megvásárolt sertéseket a nagy szálló üzemenek fentarthatása érdekében levághathassa. A piacon ugyanis nem tudják szélségeiket beszerezni, viszont a szállóbeli vendégeket, az éttermet látogató közönséget s a 140 főből álló személyzetet hussal és zsírral el kell látniok. A főispán a kérés elintézését illetően nem tartotta magát illetékesnek, mert e kérdésben a döntést a román katonai hatóság tartotta fenn magának.

**Ifj. Schaff János táncintézetében,** a Royalban az új táncanfolyam kereskedő és iparos ifjak részére folyó hó 8-án, hétfőn veszi kezdetét. Beiratásokat már elfogadok egész nap lakásomon, Csapó-utca 61. sz. alatt. Folyó hó 7-én, vasárnap nagy táncestély délután 5 órai kezdettel. Belépődíj 8 korona és a vigalmi adó.

**Vázlattömbök, fekete és színes tusok, mindenféle ecsetek és gombfestékek nagy választékban kaphatók a „Méliusz” könyv- és papírkereskedésben.**

**Elütötte a vonat.** Az Egyetértés tegnapi számában megemlékeztünk, hogy Kiezin György 45 éves gazdálkodót az érmibály-

falyai állomáson elütötte a vonat. Beszállították a szerencsétlen embert a debreczeni kórházba, hol estére meghalt. Az orvosok a halál közvetlen oka gyanánt szívshühüést állapított meg. Az elgázolás következtében Kiczin György, bár a derekán és a karján súlyosabb természetű zúzódásokat szenvedett, mégis sérülései nem voltak feltétlenül halálosak, de egyszerre beállt nála a szivhűdés és ez okozta halálát. Tekintettel a közlekedési viszonyokra, nem szállítják haza holttestét, hanem itt fogják eltemetni. A rendőrség ki sem tudta hallgatni a szerencsétlen embert, mert pillanatra sem tért magához.

**Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán az anyakönyvi hivatalban a következő haláleseteket jelentették be: Szilágyi Eszter ref. 88 éves, Veres-u. 3.; Kiczin László gkath. 45 éves Alsókobinfalva; Barta János kútmester, ref. 59 éves, Vendég-utca 83.; Tiba Sándor földműves-napszámos, baptista 66 éves; Nagy János ref. 87 éves, a szegényházban.

**Bárd és Rózsavölgyi karcsonyi albumok 1920. évre kaphatók a „Méliusz” könyvkereskedésben.**

**Dr. Szöllösi neml betegnek rendel.** Hungária-épület.

**Villamos szakmabavágó legkomplikáltabb munkákat készít és javít, Dinamó húzal sárga és veres rezezt vesz Földvári, Debreczeni Első Elektrotechnikai gyár, Széchenyi-u. 55. szám.**

**Hajdumegyei Vasöntöde, Gépjavitó és Olajütő.** Engel és Tsa. Debreczen, Ujvárosi-ut 5. Van szerencsénk a t. érdekelt közönség szíves tudomására hozni, hogy a „Hajdumegyei Vasöntöde és Gépgyár” Ujvárosi-ut 5. szám alatti ipartelepét (Gyermekmenhely felé) átvettük, modern olajmalommal kibővítettük, ahol pontos kiszolgálás mellett elvállalunk: gazdasági gépek, kazánok, motorok, cseplőgarnitúrák, malomgéprészek és olajmalom berendezések javítását és átalakítását. Gőz- és motorhengerek furását. Mindennemű csapágyak (lágerek) öntését. Egyes géprészek újonnan való gyártását vagy megmunkálását stb. **Raktáron tartunk:** saját gyártmányú szeccsavagókat, repavagókat, borsajtókat, szivattyukat (ugyszintén ezek alkatrészeit), szijkerekeket, fogaskerekeket, dugattyugyűrűket, kazánrostélyokat, lokomobildugattyú vezetékeket, gyűrűs kenésű csapágyakat, fektuskókat stb. **Elvállalunk** repcelen, kender, napraforgó és tökmag feldolgozását a legrövidebb idő alatt. **Veszünk** ugyanilyen magvakat bármily mennyiségben. Mindenféle használt gépeket veszünk. Tanulók díjazással felvételtnek. *Engel és Társa.*

**Sérvkötők, haskötők, melltartók, irigátorok felszerelve, pesszáriomok, Olla gumi, pólya gumi, mankó gumi, sebvilla, cipőkrém kapható Vitáriusnál, Piac-u. 16.**

**Bauer-telepen.**

2 szobás csinos kis családi ház, Coloniával szemben, 350 négyzetméter udvarral, májusi beköltözésre eladó. **Bezdő László** irodája, Maróthy-utca 19.

4281—1920.

**Hirdetmény.**

A város házipénztárának és az általa kezelt alapoknak 1920. évi költségelőirányzata elkészülvén, az 1886. évi XXI. t.-c. 17. §-a értelmében f. évi március hó 6-tól kezdődőleg 15 napon át a városi számvevősegnél (városháza, emelet 10. sz. szoba), a hivatalos órák alatt megtekinthető.

A városi Tanács erről azon figyelemzetéssel értesíti az adózó lakosságot, hogy a költségelőirányzatra vonatkozó netaláni észrevételek öt nappal a törvényhatósági bizottsági közgyűlést megelőzően írásban a városi Tanácshoz adhatók be.

Debreczen, 1920 március 4.

**A városi Tanács.**

2465—3354—3826—4218/1920.

**Árverési hirdetmény.**

A város tulajdonát képező Simonffy-u. 2. sz. ház eladása tárgyában nyilvános szóbeli árverés tartatik s foganatosítására határidőül f. évi március hó 16. napjának délelőtt 10 órája a Városháza I. em. 19. sz. szobájába kitűzetik.

Árverelni szándékozók tartoznak az 1.760.000 korona kikialtási ár 10 %-át 176.000 koronát bantapénzzül letenni.

Az árverési feltételek a városi számvevői hivatalban a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Debreczen, 1920. évi március hó 4.

**Városi Tanács.**

**Akác- és tölgyfát**

minden mennyiségben házhoz szállítok ölenként és aprítva métermázsánként

**Polyánszky Oreszt**

tűzifakereskedő, Piac-utca 58. és Miklósi-u. végén; Szoboszlói-ut 1.

**Használt deszkák és gerendák**

minden méretben, ablakhoz, fáskamarákhoz selejtes deszkák, valamint fenyőfa szőlőkarok jutányos áron beszerezhetők <<<<<

**KÖNYVES TÓTH MIKLÓS**

tűzifa- és építkezési anyag kereskedőnél,

Ispotály-u. 3. sz., a Vas- és Rézbutorgyár mellett.

**A SZÉCHENYI VARIETE**

zsufolt házak előtt mutatja be szenzációs új műsorát, melynek keretében fellépnek az összes újonnan szerződött tagok. Színe kerülnék a legújabb sláger szőlő- és táncszámok. Nagy sikere van a Vén sátrafa című kacagató bohózatnak. Előkészületben a Cendes lakó szenzációs Klinger és Tansig bohózat. Minden hétfőn és pénteken

**PIROSSZINLAPOS FÉRFI-EST.**

Vasárnap délután 5 órai kezdettel fehér családi műsor az összes tagok felléptével.

Az előadások pont fél 9-kor kezdődnek, miért is az igazgatóság kéri a pontos megjelenést.

~ Saját villanyvilágítás záróráig! ~

**Eladásra legújabb bejelentett ingatlanok.**

1. Simonyi-ut 9. szám alatti 870 négyzetméter területű, nyaralóépítésre kiválóan alkalmas terület, villamos megállóval.
2. Kishegyesi-ut 6. szám alatti 1720 négyzetméter területű konyhakerti veteményes, a Hatvan-utcai kisállomás közelében.
3. 11 kat. hold 600 négyzetméter konyhakerti veteményes föld, a város közelében, gazdasági épületekkel együtt.
4. 33 kat. hold tanya birtok.
5. 65 kat. hold, gazdasági épületekkel ellátott, jóminőségű szántóföld.
6. 6 kat. hold prima fekete föld, a Fáy-dűlőben.
7. 7 kat. hold föld, a vágóhid mögött, melyből 4 hold lucernás, a többi konyhakerti veteményes.
8. 2500 négyzetméter területű, kisebb gyártelep létesítésére alkalmas föld, a mézshomok-téglagyár szomszédságában.
9. 1032 négyzetméter parcellázott terület, a sertésvásártér bejáratával szemben, az Erzsébet-malom szomszédságában.
10. Temető-utca 20. szám alatti 4 kat. hold, 1434 négyzetméter területű, volt sertéshizlaló-telep, melyből 623 négyzetméter termő szőlő, a többi konyhakerti veteményes.

Emez ingatlanok eladásával egyedül és kizárólag TARR MIHÁLY törv. bej. cég általános ügynöksége bízott meg, ott nyerhető azok felől bővebb felvilágosítás, ott tehető le a foglaló is a hivatalos órák alatt, d. e. 8—12-ig, d. u. 2—6-ig, vasárnapokon csak d. e. 8—12-ig.

**APRÓHIRDETÉSEK**

Hétköznapokon tíz szög 4 korona, minden további szög 40 fillér. — Vasárnap 10 szög 5 korona, minden további szög 50 fillér. Vastagabb betűből szedve duplán számítatik.

**LEVELEZÉS**

„Művésznövendék”, „Kátsa és Barátja” jellegűre szóló levelet kérjük sürgősen átvenni. 988 Vasárnap délután jelzett helyen nem jelenhet meg „Médi” és „Gica”. 989

Intelligens hivatalnok barátságát keresem, kinek anyagiakban nagyban segítségére lennék. Választ „Állandó” jellegre Színházi Figaróban. 997

„Fekete gyémántnak” levele van a Színházi Figarónál. „F. Gy.”-től, kérem ma délelőtt okvetlen átvenni. 996

Fiatal urileány szeretne megismerkedni jobb iparossal, ki el szórakoztatná. Levelet kérem Kék szem jellegre. 995

**Szöke 17-től levelét vegye át a kiadóban.** 994  
**Titoktartásnak levele van, osztor-tökön elkéstem.** 991  
**„Most vagy soha” a jelzett helyen azombaton pontosan ott leszek.** 988  
 éves”. 1002

**AJÁNLAT**

**Tehenet tartásra elfogadok tanyára.** Értekezni Lengyel Csapó-utca 47. 997

**KERESLET**

**Elcserélem egy szoba, konyha, fűkamara, pincze s külön padlással bíró utcai lakásomat hasonló, esetleg 2 szobás lakással.** Cim kiadóhivatalban. 812  
**Veszek asztal és ágyneműket, menyasszonyi kelengyéket, szöveteket, selymeket, csipkét és szalagot magas árák mellett.** Kaiser, Piac-utca 7. 916

**Gyakorlott női kalap munkásnő** azonnal felvétetnek. Cim a kiadóban. 958

**Önállóan dolgozó varró- és tanulóleány felvétetik.** Széchenyi-u. 82. 979

**Modern garzon lakást keresek** március 8-ikára. Cim a kiadóban. 986

**Boroshordókat minden nagyságban és mennyiségben jó és javítatlan állapotban veszek.** Nap-utca 4. 990

**Veszek cukorrépat, takarmányrépat** husz-harminc szekérrel. Patak, Kigyó-utca 25, udvari lakás. 992

**Házmester kerestetik** Vár-utca 2. 998

**Város közelében 5—800 négyzetméter gyümölcsöst vennék.** Jellege: „Caemege”. 1002

**ELADÁS**

**Eladó 1028 négyzetméter pusztai föld,** mely az epreskerti sorompón kívül, a hadházi vasutttól és az epreskerti faraktár fűtőházától néhány méternyire fekszik. Ezenkívül sarok telek és a hadházi vasut és a faraktár felől is 70 méter frontja van. Igen alkalmas üzleti vagy ipari célokra, mivel a vasut is könnyen bevezethető. Értekezni lehet Kovács Sándor kereskedőnél, vagongyári kolónia. 975

**Elegáns szalongoarnitúra, rokokó stílus szalonútkörrel együtt eladó.** Széchenyi-u. 49, utcai lakás. 859

**Eladó Csapóker, Vasutisor 35 alatti 518 négyzetméter jó termő szőlő gyümölcsös.** Értekezhetni Meszena-utca 20, Mogyoróssynál. 972

**Eladó Homok-kert, Hegyi Mihály-utca 48. számú ház, szőlővel.** Értekezni a helyszínen. 985

**Eladó egy 15 év óta fennálló igen jó menetelű mosó-intézet,** Bethlen-utca 21. sz. 993

**Boltberendezés 24 fiókos, 800 hosszú eladó** Péczeli-u. 4. szám. 977

**Eladó 12 személyes komplett porcellán szerviz, 72 db különböző méretű pohár, 1 db álló szivattyú szivónyomó gőzhajtásra, 1 db körforgó szivattyú szivónyomó villanyerőre 12 lovas, 1 db vortington szivattyú, villanylámpára védő üveg burok, ivóvízhez üveg, petróleum-lámpák, fa karnis, márvány lapok, ránkás fegyvertartó képek, falra és sarokra díszes etagerek, 2 db igen nagy és 2 db kisebb egész új meidinger-kalyha, délután 2—5-ig Margit fürdő gépház, jobb oldali kapu. 976**

**Eladó 60 négyzetméter vízmentes, alig használt új ponyva.** Ugyanott járgányhoz való fogaskerek és sulykerék. Varga-kert, Közép-utca 14. 1004

**Családi ház,**

főtérhez közel, Hatvan-utca elején, 7 szobás utcai, 5 szobás udvari lakás, két családnak alkalmas, továbbá 600 négyzetméter telek, akár 50 darab jószágra istálló, kocsiszin, külön nagy udvarkerttel eladó. „Kizárólagossági jogon” vevők csak velem tárgyalhatnak **Dezdő László** irodája, Maróthy-utca 19.

Felelős szerkesztő:

**Dr. SZATAI FERENC.**

Kiadja:

**Debreczen sz. kir. város és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata.**